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Ⅰ 調査の概要 

１．調査の目的 

 

  平成 31 年度完成予定の「東の里遊水地」の位置や構造の周知と北広島市が 

策定を予定している「遊水地の利活用計画」についての市民の意向を把握し、 

 計画の策定の参考にすることを目的として調査を実施した。 

 

２．調査設計 

 

（１） 調査対象 無作為に抽出した 1,000 人の北広島市民 

 

（２） 回収数 322 人、回収率 32.2％ 

 

 

   ＜各地区の郵送・回収・回収率の状況＞ 

地区名 郵送 回収 回収率（地区別）

（東部地区） 266 人 87 人 32.0％

（西の里地区） 115 人 36 人 31.3％

（大曲地区） 291 人 79 人 27.1％

（輪厚地区） 67 人 14 人 20.9％

（北広島団地地区） 261 人 94 人 36.0％

（不明） - 12 人  

 

 

（３） 調査方法 郵送により配布し、返信用封筒により郵送回収 

 

（４） 調査期間  平成 29 年 3 月 28 日から 4月 14 日まで 

 

（５） 調査項目と調査結果（別紙のとおり）  
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　Ⅱ　東の里遊水地利活用に関するアンケートの設問と調査結果

人数 割合
男 129 人 40.1%
女 191 人 59.3%
未回答 2 人 0.6%
合計 322 人

問2　あなたの年齢について、あてはまるものを回答用紙に○をつけてください。
　　　（ 10代 ・ 20代 ・ 30代 ・ 40代 ・ 50代 ・ 60代以上 ）

人数 割合
10代 9 人 2.8%
20代 21 人 6.5%
30代 32 人 9.9%
40代 74 人 23.0%
50代 74 人 23.0%
60代以上 111 人 34.5%
未回答 1 人 0.3%
合計 322 人

問3     あなたのお住まいの地区や町名について、あてはまる番号を回答用紙に記入して

ください。
東部地区　（①稲穂町、②朝日町、③美沢、④共栄、⑤共栄町、⑥東共栄、
   　　　　 ⑦富ケ岡、⑧新富町、⑨中の沢、⑩北の里、⑪南の里、
　          ⑫東の里、⑬中央、⑭美咲き野）、

西の里地区（⑮西の里、⑯西の里北、⑰西の里東、⑱虹ケ丘、⑲西の里南）

大曲地区　（⑳大曲、㉑大曲柏葉、㉒大曲南ケ丘、㉓大曲中央、
            ㉔大曲工業団地、㉕大曲末広、㉖大曲緑ケ丘、㉗大曲光、
　          ㉘大曲並木、㉙大曲幸町）

西部地区　（㉚輪厚、㉛輪厚中央、㉜輪厚元町、㉝希望ケ丘、㉞島松、
            ㉟三島、㊱仁別、㊲輪厚工業団地）

北広島団地地区（㊳広葉町、㊴栄町、㊵輝美町、㊶北進町、㊷若葉町、
　　         　 ㊸南町、㊹青葉町、㊺白樺町、㊻高台町、㊼里見町、
                ㊽泉町、㊾松葉町、㊿緑陽町、51山手町）

　＜各地区での回答率＞　（問３）
　　　　　　　　東部地区 32.7%
　　　　　　　　西の里地区 31.3%
　　　　　　　　大曲地区 27.1%
　　　　　　　　西部地区 20.9%
　　　　　　　　北広島団地地区 36.0%
　　　回答率32.2％に対して、西の里・大曲・西部地区の回答率が全体を下回っています。　
　　特に西部地区は20.9％と低い結果となり、遊水地までの距離があることから、回答率が
　　低いと考えられます。

問1    あなたの性別（男性・女性）について、回答用紙に○をつけてください。

0
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男 女 未回答

0 50 100 150

10代
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30代
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60代以上

未回答
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　＜遊水地の位置と構造について＞　（問4～問７）
　　　　遊水地を知っているかについては、「知らない」と回答した市民が６割。遊水地の利
　　　活用計画を知っているかについては、「知らない」と回答した市民が８割を超えていま
　　　す。

　　　　東の里遊水地の位置や遊水地の構造については、説明を加えて回答する形式で
　　　調査を実施した結果、それぞれ８割以上の市民が「わかった」との回答をいただきま
　　　した。

問4　あなたは遊水地を知っていますか。（1.知っている　2.知らない）
人数 割合

知っている 124 人 38.5%
知らない 197 人 61.2%
未回答 1 人 0.3%
合計 322 人

問5　遊水地を利活用する計画があることを知っていますか。
（1.知っている　2.知らない）

人数 割合
知っている 48 人 14.9%
知らない 273 人 84.8%
未回答 1 人 0.3%
合計 322 人

問6　利活用する遊水地の位置がわかりましたか。（1.わかった　2.わからない）
人数 割合

わかった 264 人 82.0%
わからない 55 人 17.1%
未回答 3 人 0.9%
合計 322 人

問7　遊水地の構造がわかりましたか。（1.わかった　2.わからない）
人数 割合

わかった 274 人 85.1%
わからない 44 人 13.7%
未回答 4 人 1.2%
合計 322 人
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　＜堤防の散策路やサイクリング、ジョギングコースの利用＞　（問８）
　　堤防の整備利用については、「利用する　24％」、「興味がある　34％」と58％の市民は
　関心があるが、残り42％の市民は「利用しない　29％」、「わからない　13％」でした。

　＜遊水地内の施設＞　（問９　記述式）別紙に掲載
　　

　＜遊具や広い空間広場の利用について＞　（問10）　
　　遊具や広い空間広場の利用については、「利用する　32％」、「興味がある　32％」と64％
　の市民が関心を示しています。

問8　あなたやご家族の方は、散策路やサイクリング、ジョギングコースとして利用可能な
     堤防が整備された場合、利用されますか。

（1.利用する　2.利用しない　3.興味がある　4.わからない）
人数 割合

利用する 76 人 23.6%
利用しない 92 人 28.6%
興味がある 109 人 33.9%
わからない 43 人 13.4%
未回答 2 人 0.6%
合計 322 人

問9　あなたやご家族の方が、浸水の影響を考えても、遊水地内で実施すればよいと思う利
     活用や、あれば良いと思う施設がありましたら、具体的に記入してください。

人数 割合
記述あり 120 人 37.3%
記述なし 202 人 62.7%
合計 322 人

問10　あなたやご家族の方は、遊具や広い空間の広場があった場合、利用されますか。
（1.利用する　2.利用しない　3.興味がある　4.わからない）

人数 割合
利用する 104 人 32.3%
利用しない 67 人 20.8%
興味がある 104 人 32.3%
わからない 46 人 14.3%
未回答 1 人 0.3%
合計 322 人
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未回答
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100
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  ＜自転車オフロードコースの利用について＞　（問11）
　　　自転車オフロードコースの利用については、「利用する　18.6％」、「興味がある　26.1％」
　　で44.7％の市民が関心を示していますが、他の施設の利用に比べて関心度は低いです。

　＜オフロードコースについての意見について＞　（問12　記述式）別紙の掲載
　　　31.7％の市民から意見が寄せられました。

　＜冬季のそり、スキー、歩くスキーの利用について＞　（問13）
　　　冬季のそり、スキー、歩くスキーの利用については、「利用する　21.1％」、「興味がある
　　24.5％」と45.6％の市民が関心を示していますが、他の施設の利用に比べて関心度は低
.　　いです。

問11　あなたやご家族の方は、遊水地内に子供から大人まで楽しめる自転車のオフロード
  コース（カーブや起伏のある土の上を走るコース）が整備された場合、利用されますか。

（1.利用する　2.利用しない　3.興味がある　4.わからない）
人数 割合

利用する 60 人 18.6%
利用しない 139 人 43.2%
興味がある 84 人 26.1%
わからない 37 人 11.5%
未回答 2 人 0.6%
合計 322 人

問12　あなたやご家族の方で、自転車のオフロードコースについてご意見がありましたら、
    具体的に記入してください。

人数 割合
記述あり 102 人 31.7%
記述なし 220 人 68.3%
合計 322 人

問13　あなたやご家族の方は、冬季に、遊水地の堤防の斜面（高さ6ｍ、長さ25ｍ）を利
　　用した「そり遊び」や「スキー」、遊水地内では「歩くスキー」ができますが、
　　利用されますか。（1.利用する　2.利用しない　3.興味がある　4.わからない）

人数 割合
利用する 68 人 21.1%
利用しない 127 人 39.4%
興味がある 79 人 24.5%
わからない 42 人 13.0%
未回答 6 人 1.9%
合計 322 人
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　＜その他冬季利用の内容について＞　（問14　記述式）別紙に掲載
　　その他冬季利用の内容については28.9％の市民から具体的な意見がありました。

　＜具体的なイベントの開催内容について＞（問15記述式）別紙に掲載
　　具体的なイベントの開催内容については、39.1％の市民から具体的な意見がありました。
　　記述式の設問中では関心度が高く、多くの意見が寄せられています。

　＜自由な意見について＞（問16　記述式）別紙に掲載
　　自由な意見については、34.5％の市民から具体的な意見がありました。

問14　あなたやご家族の方で、その他冬季に利用したい内容がありましたら、具体的に記
    入してください。

人数 割合
記述あり 93 人 28.9%
記述なし 229 人 71.1%
合計 322 人

問15　あなたやご家族の方は、遊水地でイベントなどを開催する場合、どのようなイベン
    トを希望されますか。具体的に記入してください。

人数 割合
記述あり 126 人 39.1%
記述なし 196 人 60.9%
合計 322 人

問16　他にご意見がありましたら自由に記入してください。
人数 割合

記述あり 111 人 34.5%
記述なし 211 人 65.5%
合計 322 人

　＜記述式の回答について＞（問9、問12、問14、問15、問16）

　次のとおり各問に対する主な意見を掲載。
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問 9 あなたやご家族の方が、浸水の影響を考えても、遊水地内で実施すればよいと思う利

活用や、あれば良いと思う施設がありましたら、具体的に記入してください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 9 アンケートの主な意見 
 

１．スポーツ施設では野球、サッカー、テニス、バスケット、ラクビー場、ジョギン

グコース、マラソンコース、スケートボード、自転車コース、ゴーカートコース、

温水プール等の意見がありましたが、多かったのはパークゴルフ場の設置でした。

 

２．他の施設ではドッグラン、バーベキュー等焼肉ができる場所やキャンプ場・ピク

ニックゾーン等の意見がありました。 

 

３．子供の施設としては小さい子が遊べる公園、水遊びができる小川やウォーターパ

ーク、噴水、ボール遊び場、木陰やベンチ、フワフワエッグ、芝生広場、水のみ場、

あずまや、浸水しても問題ない遊具（ブランコ、滑り台、シーソー）等の意見があ

りました。 

 

４．食事関係としては屋台村、道の駅、地元産品の販売所等の意見がありました。 

 

５．その他に野外ライブ会場、自然公園、飛来する鳥や飛行機を見る展望台、淡水の

水族館、花壇、花火、星観察、花見のための桜並木、野外音楽ホール、自然観察施

設、ラジコンカーコース、つり、植物園、温室での花栽培、雪祭り等の意見があり

ました。 

 

６．経費の面では施設や設備は維持費がかかる点や水に浸かると再利用できないので

はという指摘もあり、アクセスが悪く利活用は必要ない、施設設置も不要という意

見もありました。 
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問 12 あなたやご家族の方で、自転車のオフロードコースについてご意見がありましたら、

具体的に記入してください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 12 アンケートの主な意見 
 

１．「ビギナー、中級、上級と難度（危険度含む）別のコースとして設置し、競技者の

合宿等を誘致する」、「アマチュアの競技大会を開催し、ショップ出店を出して盛り

上がるイベントとする」、「安全対策面では管理人や指導者が常駐しないと危険であ

り、けがのリスクが高いため、年齢制限、利用条件を設定し、応急処置を行う体制

が必要」との意見がありました。また、競技を行う上で自宅からオフロード用の自

転車を運ばなくてはならないため、駐車場の増設やレンタルサイクルの貸出場所を

設置すべきとの意見もありました。 

 

２．他にオフロード自転車コースより、自動車も含んだ一年中走れるコース、オフロ

ードバイク用コースの設置、スケートボードコースやゴーカートコースの設置、オ

ンロードにしてママチャリ耐久レースの開催を要望する意見もありました。 

 

３．賛成ばかりではなく「オフロードは特殊であり、利用者は一部のため不要である」、

「利用者のマナーが守られるか」、「夜中等にバイクコースにならないか不安である」

という意見もありました。 

 

４．子供向けの施設の意見として千歳にある交通公園のようにゴーカートや自転車の

貸出もあり、交通標識や道路標識が学べる施設を整備してほしいという意見もあり

ました。 

 

  

 

 

 

 

18 



資料４ 市民アンケート調査 結果 

 

問 14 あなたやご家族の方で、その他冬季に利用したい内容がありましたら、具体的に記

入してください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 14 アンケートの主な意見 
 

１．冬季の利用として、スケート、歩くスキー、犬ぞり 、かまくら宿泊体験ツアー、

カーリング、雪遊びやかんじき体験、スキー学習、滑り台、タイヤ滑り、冬季キャ

ンプ体験、ワカサギ釣り、スノーボード、スノーモービル、雪上バナナボート等の

意見がありました。スケート場の設置はシューズの貸出も含め多くありました。 

 

２．施設関係では雪や氷でできたレストラン、ペット（犬）と一緒に遊べる場、雪堆

積を活用した雪室（秋収穫野菜、米、酒等）、車椅子用のトイレや休憩所、屋内遊具

のある建物、幼児の外遊び場、モエレ沼のような山の設置等の意見がありました。

 

３．イベント関係では昭和新山国際雪合戦、かまくらやテント利用のカフェや合コン・

ファミリーを対象に１ディキャンプ、富良野ニングルテラス風のイベント、イルミ

ネーション、犬ぞり大会、滑ることにテーマをおいた運動会、雪あかり、花火大会、

雪中運動会、野外焼肉、北広雪祭りや雪像つくり等の意見がありました。 

 

４．子供を対象とした意見として、障害のある子でもゆっくり雪遊びや雪だるまを作

れる広場、そり遊び（そりの貸出）、凧揚げ、孫が遊びに来たときに安心して滑らせ

ることができるそりコースでスキー、ボードを分けてほしい、小学生用のスキー場

等の意見がありました。 

 

５．他に近くにトリムコースがあるのでいかない、冬季は閉鎖等の意見がありました。
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資料４ 市民アンケート調査 結果 

 

問 15 あなたやご家族の方は、遊水地でイベントなどを開催する場合、どのようなイベン

トを希望されますか。具体的に記入してください。  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 15 アンケートの主な意見 
 

１．これまで市内で開催されていたふるさと祭り、ふれあい雪祭り、野外コンサート、

スポーツ大会（サッカー、マラソン大会、運動会等）のほかにいろいろな意見があ

りましたが、中でも花火大会は一番多くの意見があり、次にフリーマーケットにつ

いての意見が多くありました。 

 

２．花や樹木のイベントとして従来の苗木の販売をもっと拡大してほしい、桜を植え

て桜祭りの開催（お花見）、花の展覧会等、野菜関係では地元野菜の販売（マルシェ）、

市民農園化し収穫祭、朝市の開催等の意見がありました。 

 

３．音楽関係ではカラオケ大会、音楽ＤＪイベント、小中学生・高校生の吹奏楽コン

サートやダンスの発表、クラッシックコンサートのほかに野外フェスタ（ライブ・

コンサート）の開催等の意見がありました。 

 

４．冬は雪祭り、かまくらイベント（ジンギスカン・焼肉体験）、アイスホテル、小中

学生の雪合戦、子供たちの雪だるま、イルミネーション、冬の花火大会、雪像の中

での飲食、雪玉ボーリング、スケート大会等の意見がありました。 

 

５．食に関するイベントでは炊事遠足、早食い競争、酒の試飲会、Ｂ級グルメ、大通

オータムフェスタ、近隣市町村特産品グルメ、白老牛肉祭りのようなイベント、焼

肉・ジンギスカン、バーベキュー等の意見も多くありました。 

 

６．その他ビアガーデン、ディズニーオンアイス、自動車ラリー、セグウェイ試乗、

ほたる祭り、動物の里親譲渡会、星を観る会、オートキャンプ場、キャラクターシ

ョー、ミニ動物園、ドックラン、販売展示会、自転車レース（ロードバイク）、子連

れフェスイベント、ピクニック、じゃんけん大会、ドローン講習会、気球体験、子

供の水遊び、ラジコンカーコース、わかさぎ釣り（魚釣り大会）、季節の自然を利用

したワークショップ、チャレンジピック、伝統工芸製作、ゆるキャラ祭り等の意見

がありました。 
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資料４ 市民アンケート調査 結果 

 

問 16 他にご意見がありましたら自由に記入してください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 16 アンケートの主な意見 
 

１．意見の内容も多岐にわたっていますが、多くは問 9、問 12、問 14、問 15 と重複

しているため、重複していない主な意見を掲載しました。 

 

２．遊水地の利活用に関しては、「市民がいつでも気軽に楽しめる場所ができることは

好い事だという意見や施設の安全第一を考えてほしい」、「どのように活用される

か興味がある」、「若者や小さい子が楽しめる企画をしてほしい」等のほかに、ア

クセスの問題として「バス停の設置、街灯を設置して防犯対策を図ってほしい」、

「道路が狭く整備が必要である」等の意見がありました。施設としてはコンビニ、

トイレ、自動販売機、入浴施設、土・日直売所、レストラン、家庭菜園用地、距

離に明示したミニトラック、安く遊べるキッズリゾート、テニスコート、水遊び

ができる公園、お弁当を食べるところ、ボール遊びの場所、全国一番の整備地、

モエレ沼のようなみんなが遊べる公園等の整備の意見がありました。 

 

３．イベントとしてママチャリレース、バルーン相撲、中古車市、サーカス、ドロー

ン飛行訓練、無人トラクター実証実験や講習会場、音楽イベント、ＦＭのＤＪ生

放送、キャンピングカー貸出、ファッションショー、ファイターズトークショー

等の意見がありました。 

 

 

４．また、「大曲地区からは遠く利用しない」、「市内から遠いため利用者があるかどう

か不透明であり、管理費等税金の無駄遣いのように思われる」、「イベントで使用

するなら良いが何かを作る必要はない」、「経費がかかるなら無理やり使い道を考

える必要がない」等の意見もありました。 
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資料４ 市民アンケート調査 結果 

 

Ⅲ アンケートの結果について 

 

 大変お忙しい中、市民の皆様から貴重なご意見を多数いただきました。 

ご協力、誠にありがとうございます。 

 いただきましたご意見は「市ホームページ」に公開するとともに、今後開催されます

東の里遊水地利活用検討のための懇話会（学識経験者、関係機関代表者、公募委員等で

構成）・検討委員会（市役所関係機関で組織）・市議会等の討議の資料として公表しなが

ら、これからの「東の里遊水地利活用計画」を策定する際の参考にさせていただきたい

と考えております。 
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